佛山市中级人民法院：推进“双中心”建设 打造现代化诉讼服务体系
佛山法院落实以人民为中心思想，以推进市域社会治理现代化为契机，积极推动诉讼服务中心和诉前和解中心“双中心”建设，注重强化“双中心”机制对接，努力为人民群众提供高品质“一站式”诉讼服务和“一站式”多元解纷。
一、深化诉讼服务中心建设，提供“一站式”诉讼服务
一是健全立体式、全方位服务渠道。推动诉服中心由立案为主向诉讼全程服务拓展覆盖，提供70余项诉讼服务，集诉讼服务大厅、24小时自助法院、诉讼服务网、移动终端、12368诉讼服务热线为一体。升级改造诉服大厅，配备专职引导员和智能导诉机器人、自助填单机、天平阳光智屏，为当事人提供诉讼指引及法律风险预测，为检察官、律师以及残障人士等开辟专门通道，配备司法邮局、金融服务专窗、文印、智能云柜存储等服务项目，集中完成档案扫描装订、卷宗流转、诉讼材料收转送达等审判事务性工作。二是打造智慧型立案、审判模式。开发网上自助立案平台，诉状递交、审查反馈、诉讼费缴纳等全环节网上办理。作为首批跨域立案试点单位，设立专窗，实现全国范围跨域立案。开发移动办公办案App，实现审判人员远程办案，查询、阅卷、送达等审判辅助事项网上办理。开发互联网+跨域审判App，专设跨域审判法庭，庭审线上完成。疫情防控期间，智慧诉服作用凸显，1月20日以来，共线上完成立案46341件，远程庭审、调解4717件。三是完善社会化服务机制。将诉讼引导、卷宗扫描、12368热线接听等服务性工作，由社会化专业化团队开展。协调司法局组建律师志愿者服务队，为信访群众提供免费咨询和申诉代理服务。设置心理咨询室，按需提供心理咨询服务。四是建立标准化诉讼服务体系。设置统一引导标识，编制各类指引手册，推动诉讼指引标准化。建全服务项目清单，完善服务流程和管理制度，促进服务管理标准化。
二、推动创建诉前和解中心，促进“一站式”多元解纷
佛山市委将多元化纠纷解决机制改革列为全市重点改革项目，并将诉前和解中心作为推动市域社会治理现代化体系的重要平台。佛山中院积极履行牵头建设主体责任，推动全市两级诉前和解中心同步建成。自2019年6月成立以来，中心共调结纠纷18020件，调成7726件，调解成功率为42.9%。一是实现平台运作实体化。设立专门机构。和解中心作为独立于法院之外的专门建制解纷机构，经费由地方财政保障，场所由地方建设，日常运作和人员由法院管理，主要调解法院分流前置的民商事案件，又与其他调解组织、法院衔接，形成“诉源+诉前+诉讼”的纠纷化解链条。配强专职队伍。中心调解员以专职为主、特邀为辅，配套管理制度，建立调解补贴激励机制。配套专项机制。“分流清单”明确对28类案件开展诉前调解，“除外清单”明确6类案件不得引入中心调解。制定工作规范，统一文书样式。二是促进调解资源集约化。多主体参与集约调解力量。对接人民调解、行业调解、商事调解、工会等组织派员进驻中心，最大限度汇聚解纷资源。多渠道选任集约人员管理。组建“三员”调解队伍，专职调解员面向社会选聘，行业调解员从调解组织选聘，特邀调解员从人大代表、专家学者等选聘。目前共配备专职调解员 51名，行业调解员428名，特邀调解员326名。多维度调配集约资源配置。实行对口分案，普通案件随机分配给“全科类”专职调解员，特定类型纠纷优先分派给金融、保险等“专科类”行业调解员，涉外涉港澳台案件交由专门调解工作室及港澳籍“专业类”商事调解员，社会影响较大等特殊案件交由“专家类”特邀调解员。三是推进解纷模式智能化。开发矛盾纠纷多元化解平台，建立调解员智库，推动在线履行，促使纠纷解决高效智能。设置远程视频调解室，对接“粤公正”小程序，当事人可通过手机“面对面”调解。共享数据资源,矛盾纠纷多元化解平台与法院诉讼服务网、案件信息管理系统融合对接，将与正在建设的市社会共治智云平台对接，促进共建共治共享。四是推进解纷机制向源头延伸。参与“无讼”村（社区）建设，通过将诉前和解中心工作室下沉设在人民法庭、村（社区）委员会，聘请村居专职调解员、综治网格员为诉前和解中心特邀调解员等多种方式，延伸解纷职能参与纠纷源头治理。
三、完善“双中心”配套机制，实现调裁对接一体化
一是一体化实体处理标准。佛山中院组建6个相对固定的“1个速裁团队+2名专职调解员”的调裁一体化基本单元，各区法院亦组建速裁团队与和解中心对接，速裁法官与调解员“一对一”结对，强化业务指导。相关业务庭编写16类典型案例裁判汇编，促进调裁标准统一。二是一体化分调裁审衔接。强化程序衔接，确立繁简标准，实现智能分案、自动分流；速裁团队对调解员调解成功案件出具司法确认书或调解书，对调解不成案件快速审理。三是一体化成果转化利用。建立无争议事实记载机制，调解员记录无争议事实，并在调解日志中整理争议焦点、提示案件风险，为速裁审理提供参考。四是调裁对接范围进一步扩大。除扩大民商事案件诉前调解范围外，当前，正积极推动市委政法委印发行政争议诉前调解工作意见，在两级诉前和解中心挂牌成立行政争议审前和解中心，对行政纠纷开展诉前调解，促使行政争议实质化解。
