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	广东省高级人民法院


粤高法函〔2021〕47号
广东省高级人民法院关于广东省十三届人大

四次会议第1307号代表建议答复的函

尊敬的罗育德代表：

    您提出的关于完善财产保全与执行相关问题的建议收悉。经认真研究，综合省人大监察司法委意见，现就建议答复如下：

	


您建议财产保全和执行工作的基本原则是坚持依法、规范、公正、善意、文明执行的理念，杜绝过度执行；可能对重点企业正常经营或者社会稳定产生重大影响的，向属地政法委协调做好维稳工作。采取财产保全措施时要做好财产保全评估，善意选择保全财产，合理确定保全范围，充分发挥财产效用，依法惩戒“恶意保全”。执行中要合理选择执行财产，灵活采取执行措施，还要结合城市更新和棚户区改造等旧改项目实际，更好地服务大湾区、先行示范区建设。这些建议不仅理念先进，符合法理，而且契合我省“双区”建设大局，具有很强的政策性、针对性。

近年来，我院为深入贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，根据中央和我省有关要求，先后出台了《关于为促进民营经济健康发展提供司法保障的实施意见》《关于保护民营企业合法权益规范财产保全工作的若干意见》《关于开展“发挥执行职能、做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项执行行动的通知》等相关文件，要求全省法院在财产保全工作中，准确把握财产保全功能和目的，严格审查财产保全条件，强化申请人举证责任，严禁超范围超标的保全，尽可能减少对企业生产经营的影响，支持合理置换保全财产等。这些措施已经取得较好成效。
我们清醒地认识到，法院工作还存在不少问题和短板。由于认识和水平的限制，少数工作人员政治站位不高，司法理念落后，工作简单粗暴，带来不好影响。下一步，我们将根据您的建议，进一步强化善意文明执行理念，完善相关体制机制，坚持审慎谦抑、平等保护，严格审查、依法适用，针对薄弱环节进一步改进工作，为民营经济创新创业营造更加良好的法治环境。
一、加强财产保全必要性审查。如被申请人可供执行财产充足且诉讼诚信记录良好，不采取诉讼财产保全措施不影响生效裁判执行的，可依法驳回申请。对明显超出诉讼请求范围的超标的部分保全申请，依法不予支持。对于诉讼请求中存在明显缺乏事实或者法律依据而过分夸大标的额的保全申请，应审慎审查，综合考虑案件情况后依法决定合理的保全金额。要从严审查诉前保全，原则上诉前保全申请需提交相当于保全标的的等额担保，拒绝提供担保或提供的担保不符合要求的，依法驳回申请。加强对恶意保全的审查，以妨碍企业正常生产经营活动或者损害企业合法权益为目的恶意申请财产保全的，应当驳回申请。

二、灵活运用财产保全措施。对涉及民生的企业，应全面审查企业经营及资产状况、企业信用等级等因素，慎用保全措施。对厂房、机器设备等主要生产经营性财产尽可能进行动态查封，实行活封活扣。对正常运营的企业及小微企业，合理运用保全措施，慎重冻结企业基本结算账户。对经营暂时出现困难的企业，注重双方利益平衡，综合评判可能遇到的法律问题，制定工作预案，帮扶企业渡过难关。在排除被保全人可能存在对保全财产有损害、转让、转移等情形后，尽量将该保全财产指定由被保全人自己保管，以充分发挥物的效用。

三、畅通财产保全救济渠道。要保障当事人的复议权，应当将5日复议期限载入保全裁定书，在送达裁定时告知被保全人逾期不申请将丧失申请复议权利。经审查后，确系超标的保全或保全裁定内容与被保全财产实际情况不符的，应当及时变更或解除财产保全措施。被保全人可以依法申请财产保全替换，经审查后，综合考虑替换财物及保全财物价值、申请人意愿、被保全企业运行情况等因素，依法变更、解除保全措施。探索使用保函替代银行账号查封，提供担保符合条件的，依法变更、解除保全措施。要及时受理和审查当事人、案外人对保全提出的异议、复议和相关诉讼。因申请保全错误或者未及时申请解除保全造成被保全人损失的，由被保全人依法提起诉讼进行救济。

四、延伸财产保全职能，推行以保全促调解工作机制。要坚持从促进调解、有利审判执行角度出发，全过程、多方位地审视财产保全价值功能，切实提高对财产保全质量和效率的认识。在采取保全措施后，应及时抓住案件审理的有利时机和双方当事人之间的矛盾症结，充分发挥司法能动作用，促进当事人之间矛盾的化解。案件调解后，应及时沟通，督促当事人履行协议，并在调解协议履行完毕后，及时解除保全措施，达到法律效果与社会效果的统一。

五、加强法治宣传教育，营造善意文明执行良好氛围。要持续开展有关民营企业平等保护的普法宣传活动，大力宣传解读党和国家方针政策和法律法规，宣传人民法院加强民营企业司法保护的政策措施和工作成效。要加强司法公开，建立涉企典型案例常态化发布制度，强化法律文书说理功能，通过以案释法的形式，更好提高普法宣传教育的针对性和实效性。要充分利用司法大数据资源，通过司法建议、调研报告、白皮书等，研判民营企业生产经营中存在的法律风险，提出帮助民营企业改善经营、完善管理的对策建议等，让善意文明执行理念深入人心，取得广大人民群众支持。

六、积极探索服务大湾区和先行示范区的新举措。关于在城市旧改项目中查封房地产时，如债权人、债务人不配合，国土和房屋管理部门无法核销登记，影响城市更新改造进程的问题。因被查封的房屋涉及他人合法权益，除非有其他可供查封且更易执行的财产进行置换或有其他财产权益作为担保，债权人一般情况下不会同意解封。实践中还存在被查封房屋的债务人因为拆迁补偿问题与拆迁实施方无法达成一致意见从而不同意拆迁的情况。因此，这方面涉及的矛盾比较复杂。您建议经区级政府出具书面证明材料，法院可以解除原有查封，将查封标的变更为补偿权益，有一定合理性，我们将进一步研究。同时，我们认为最好由负责改造项目的政府部门会同司法部门、人民法院进行调解，尽可能从源头解决纠纷，同时协调将拆迁补偿款优先分配，从而在法律框架内推动城市更新工作的开展。

诚挚感谢您对广东法院工作的关心支持。
专此答复。

                         广东省高级人民法院

                           2021年6月30日

（联系人：付庆海，联系电话：020—85110662）
公开方式：主动公开
抄送:省人大常委会选联工委，省人大监察和司法委员会。
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